

財團法人黃昆輝教授教育基金會

邁向公義與卓越的教育十大政策建言發表會

董事長致詞

2023.11.4

各位貴賓、各位媒體記者朋友、各位女士、各位先生：大家早安！

各位今天在百忙中，撥空前來參加財團法人黃昆輝教授教育基金會的「邁向公義與卓越的教育十大政策建言發表會」，昆輝 謹代表基金會全體同仁，表達誠摯的感謝之意。

教育國之本，教育的主張與訴求，應以宏觀的視野和前瞻的思維，進行長遠的整體規劃。台灣自 1994 年以來，將近 30 年的教育改革，未能滿足社會與人民的需求。有識於此，本基金會乃邀請學者專家組成專案小組，全面檢視台灣教育的現狀，以及未來發展的願景，編撰「邁向公義與卓越的教育十大政策建言」，期以教育發展十策，和大家共同關心台灣教育的發展，略盡社會責任。

黃昆輝教授教育基金會自 2016 年成立以來，除設置各類獎學金，獎優扶弱，鼓勵向學之外，亦透過各項專案研究、政策研討、焦點座談、教育民調，關心台灣教育發展的狀況，診斷問題並研提對策。這次提出十大政策建言，是基金會長期關注台灣教育發展的專業省思。關於「十大政策建言」的理念和內容，昆輝 想提出兩點說明：

一、體現「公義」與「卓越」的核心價值

本基金會對於台灣教育發展的關心，以及對教育政策的建議，一貫秉持「公義」與「卓越」的核心價值，並以「適性發展」、「成就人

才」為教育發展的願景。我們堅信，唯有公義與卓越兼重的教育發展，才能營造一個現代化、專業化、多元化、精緻化，以及數位化的人才培育與全民共享的學習環境。也唯有實踐公義與卓越的教育，才能促進國家發展，帶動社會進步，以及增進全民福祉。因此十大政策建言中的問題診斷與對策建議，均以公義與卓越的核心價值為基礎。

二、勾勒台灣教育永續發展的藍圖

十大政策建言的內容，涵蓋各級各類教育的問題診斷與對策建議，期能以宏觀、前瞻、永續的政策規劃，進行台灣教育的轉型與創新。我們建議：幼兒教育要納入國教、全面免費；中小學教育要「精進素養教育」；高等教育要「培育專業人才」；技職教育要「促進產業升級」。至於教育制度與內容相關的興革，則建議「培育全球公民」、「扎根數位學習」、「營造幸福校園」、「投資弱勢教育」、「提升師資素質」，以及「推展終身教育」。

面臨 2024 年的大選，社會各界對教育的關注與期許，達到前所未有的高峰，而選民對台灣教育發展的訴求，以及候選人對未來興利除弊的教育主張與承諾，將是台灣教育轉型發展與開創新局的契機。昆輝願藉此呼籲，教育主管部門應掌握此一機遇，參考本會及社會各界提出的政策建議，進行系統性、階段性及策略性的政策規劃與實施，為新世代打造一個能體現公義與卓越價值的教育，開創台灣教育永續發展的新貌。

再一次感謝各位貴賓、各位媒體記者朋友，以及各位女士先生的蒞臨。本基金會以專業的熱忱，為台灣教育的永續發展獻策，如有疏漏不周，也請大家包涵指正。最後，敬祝大家

平安健康、事事如意！